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Прогресивний розвиток держави неможливий без сталого розвитку персональних фінансів. Сфера 
персональних фінансів, у свою чергу, є доволі багатогранною, а рівень її розвитку зумовлюється ступенем 
фінансової грамотності та якістю фінансових знань громадян. І важливе місце у даній царині – як рушійний і 
спонукальний аспект – займає мотивація. 

Поняття мотивації доволі широке та різнобічне. Зокрема, у найпоширенішому розумінні її розглядають як 
спонукання до дії: динамічний процес фізіологічного та психологічного плану, що керує поведінкою людини, 
визначає її організованість, активність і стійкість, здатність людини діяльно задовольняти свої потреби.  

Окремим акцентом у розумінні сутності мотивації виділяють саме прагнення людини до активної дії, ступінь 
активності й спрямованості її дій в конкретній ситуації з метою задоволення своїх потреб.  

Звужуючи межі сприйняття, називають мотивацію процесом свідомого вибору людиною певної лінії 
поведінки, що ґрунтується на внутрішніх і зовнішніх факторах, тобто на мотивах і стимулах. 

Окремо зауважують, що мотивація є процесом спонукання людини або групи людей до досягнення цілей, 
що поєднує в собі мотиви, інтереси, потреби захоплення, мотиваційні установки або диспозиції, ідеали. 

І в суто факторному сприйнятті вважають, що мотивація є сукупністю внутрішніх і зовнішніх рушійних сил, 
що спонукають людину до діяльності, визначають форми цієї діяльності в конкретній ситуації та надають їй 
спрямованості, орієнтованої на досягнення особистих цілей [1]. 

Незважаючи на багатогранність підходів до розуміння мотивації, чітко прослідковується єдиний напрям – 
спонукання до дії, і єдина мета – задоволення потреб людини. Що ж до граней поштовхів, що допомагають 
досягти бажаного та набути необхідного вектору руху, то їх загалом можна охарактеризувати як психолого-
фізіологічні: психологічні створюють передумови, а бажання задовільнити фізіологічні потреби додає руху. 

Проєктуючи мотивацію як рушійний психологічний аспект на сферу персональних фінансів, слід 
виокремити її зовнішню та внутрішню грань. Так, внутрішня мотивація є прагненням, що формується на 
глибокому індивідуальному рівні. Вона не пов’язана з очікуваною винагородою чи тиском ззовні, а відтак її 
ключова ознака – моральне задоволення. Що ж до зовнішньої мотивації, то вона є фактором переважно 
суспільного впливу, що спонукає людину до певних дій, доволі часто – без морального задоволення [2]. 

Саме тому внутрішня мотивація є складовою автономно мотивованої поведінки, що виконується з 
почуттям волі: людина відчуває себе самостійною й ухвалює незалежні рішення, погоджуючись з певною 
діяльністю або висловлюючи готовність займатися нею. Поштовхом за таких умов виступає інтерес або 
задоволення. У сфері персональних фінансів така мотивація проявляється шляхом постійного поглиблення 
фінансових знань, пошуком нестандартних фінансових рішень тощо. 

Зовнішня мотивація формується у площині контрольованої мотивації та характеризується діяльністю, що 
проваджується з метою одержання зовнішньої винагороди або уникнення покарань. В її основі лежить примус до 
дії і вона здебільшого не пов’язується з задоволенням [3]. 

Оскільки предметом персональних фінансів є фінансова поведінка людини, що проявляється активністю у 
сфері економіки та фінансів з метою мобілізації та використання грошових та інших доходів для досягнення бажаного 
рівня особистого матеріального добробуту, то домінування одного з наведених видів мотивації – внутрішньої або 
зовнішньої – є визначальним у досягненні наміченої цілі. 

Також мотивація є передумовою формування високого рівня фінансової освіченості – безперервного 
процесу, пов'язаного з пізнанням сфери фінансів, що зумовлюється гармонійним поєднанням фінансової освіти 
як сімейної цінності з етапністю переосмислення фінансових цінностей і постулатів і підтримкою фінансових 
рішень оточенням. А вже фінансова освіченість створює підґрунтя для фінансової культури – рівня розвитку 
суспільства у його сприйнятті сфери фінансів, вибудовуванні фінансових відносин та формуванні соціальних 
цінностей. 
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